
      Závěrečná zpráva z veřejné diskuse k etické výchově na Metodickém 
portálu www.rvp.cz

Veřejná diskuse k etické výchově probíhala v rámci rezortního úkolu MŠMT s názvem Didaktické a 
metodické inovace - Etická výchova na Metodickém portálu  www.rvp.cz  od ledna 2009 do dubna 
2009. 

Diskuse byla zahájena 9. ledna 2009 a po celou dobu svého trvání byla moderována profesionální 
netmoderátorkou Lenkou Urbanovou. Původní termín uzavření diskusního prostředí 15. března 2009 
byl s ohledem na trvající zájem veřejnosti i účastníků diskuse a na návrh MŠMT prodloužen do 15. 
dubna 2009.

První část veřejné diskuse (od 9. ledna 2009 do 17. března 2009) byla uvozena zveřejněním návrhu 
Charakteristiky  a  Vzdělávacího  obsahu  doplňujícího  vzdělávacího  oboru  (DVO)  Etická  výchova. 
Účastníci  diskuse  byli  moderátorkou  vyzváni  k odpovědím  na  otázky  týkající  se  jejich  osobních 
zkušeností s výukou etické výchovy. Společně se účastníci diskuse rovněž zamýšleli nad  požadavky 
kladenými  na  učitele  tohoto  vyučovacího  předmětu,  nad  otázkou  společného  „naladění“ 
pedagogického sboru i nad důležitostí podpory vedení školy. Přispěvatelé byli moderátorkou požádáni 
i o vyjádření jejich názoru na zveřejněný návrh DVO Etická výchova. 
Většina účastníků se v této části diskuse vyjadřovala především k potřebnosti výuky etiky v českých 
školách obecně, jen velmi málo příspěvků reagovalo na podněty ze strany moderátorky diskuse.

Druhá část diskuse (od 18. března 2009 do 15. dubna 2009) probíhala nad vstupními texty Mgr. Pavla 
Motyčky,  Doc. PhDr. Josefa Valenty,  CSc. a Mgr.  Vladimíra Srba. Každý z autorů vstupního textu 
druhé části diskuse navrhl jiný způsob řešení včlenění problematiky etické výchovy do současných 
kurikulárních  dokumentů.  Diskuse  byla  v tomto  období  již  méně  intenzivní,  příspěvky  se  však 
vyznačovaly větším profesním nadhledem a odbornými znalostmi účastníků diskuse.  Jednoznačné 
závěry  způsobu  začlenění  etické  výchovy  do  vyučovacího  procesu  základních  škol  z ní  však 
nevyplynuly.

Veřejná diskuse k DVO Etická výchova vzbudila značný zájem laické i odborné veřejnosti. Do konce 
ledna 2009 bylo přijato 179 příspěvků, v  únoru počet příspěvků klesl na 129, během března a dubna 
přibylo dalších 42 příspěvků. Celkový počet příspěvků za celé období byl 350.

Shrnutí: 

V rámci  veřejné  diskuse  nepřevažoval  jednotný  názor  na  to,  zda  je  problematika  etické 
výchovy v platných kurikulárních dokumentech zastoupena dostatečně či nikoli. 
V části diskuse zaměřené na výběr jedné ze tří možných variant přístupu k etické výchově, a to buď 
podporou  vzniku  nového  doplňujícího  vzdělávacího  oboru  (DVO)  Etická  výchova,  či   podporou 
tvrzení,  že  etická  výchova  je  zastoupena  v RVP v dostatečné  míře,  nebo  podporou  návrhu  na 
rozšíření  průřezového  tématu  Osobnostní  a  sociální  výchova  na  Osobnostní,  sociální  a  etická 
výchova,  se do diskuse zapojilo  pouze 13 přispěvatelů.  Pět  z nich bylo absolventy kurzu Etická 
výchova, členů Etického fóra nebo učitelů etické výchovy. Tento fakt mohl ovlivnit konečný poměr 
volby jedné z variant: 6 (DVO) : 1 (RVP) : 2 (OSEV). Oproti celkovému počtu účastníků diskuse 
(350) se však počet 13 přispěvatelů jeví jako názorově zanedbatelný.

Ani v otázce profesních požadavků na učitele etické výchovy nebyla zaznamenána názorová 
jednotnost.
Zazněly zde názory, že „ Etika je silně spojena se zralostí člověka, nikoli s věkem. A není ani tak 
důležité,  zda  má člověk  technické  nebo  humanitní  vzdělání...  prostě  musí  mít  lidskost  v sobě.“ 
(Milan  Šrámek,  11.  2.  2009),  že  „Etická  výchova,  realizovaná  učiteli,  kteří  jsou  na  její  výuku 
připraveni, je v současné době nezbytně nutná.“ (Jarmila, 10. 2. 2009), ale i že „Etické postoje a 
hodnoty se nenalijí dětem do hlavy v jednom předmětu.“ (Ondřej Hausenblas. 12. 2. 2009). 
Objevují se i hlubší názorové polemiky: “Etika je samostatný obor v rámci filosofie (nebo chcete-li 
teologie),  obor,  který  vyžaduje  vlastní  fundovanost.  Pokud  se  bojíme  latentní  ideologizace  a 

1

http://www.rvp.cz/


uzavřenosti EV (a myslím, že tato obava je oprávněná) - z mnoha příspěvků mám dojem, že se za 
nimi skrývá víceméně jasná představa, k čemu že ty naše děti máme vychovat, aby společnost byla 
v lepším stavu! A tento postoj mě jako etika vpravdě leká!“ (Jaroslav Lorman, 12. 2. 2009).
Dvakrát zde zazněly požadavky, aby se výukou etické výchovy zabývali kněží : „Moje odpověď je, 
že etickou výchovu vítám ve školách ve formě povinného předmětu i jako důstojnou náhražku za 
povinné náboženství a doporučoval bych, aby tyto předměty učili právě kněží, a to všech církevních 
denominací. Rámcové osnovy předmětu by měly být postaveny tak, aby se učební látka nemohla 
zvrhnout  v  propagaci  církve,  či  dogmatické  poučky.  Kněží  tak  budou  nuceni  učit  etiku  vskutku 
univerzální,  nedemagogickou a  vycházející  z  nejlepších zásad našich dějinných  tradic.“  (Tomáš 
Procházka, 14. 2. 2009), „Protože jsem častým hostem kostelů, abych se bezrozumově mohl setkat 
s Ježíšem, musím svědčit ve prospěch kněží,  že jsou to většinou lidé, kteří lidské stránce velmi 
"rozumí" ... vlastně ji dobře chápou a jsou dostatečně schopni naučit něco nejen děti, ale i učitele a 
konec konců i rodiče. Přátelé, je to však jiné učení, .. kde pomáhá ztišení, sebereflexe, odpuštění, 
sebepřijetí, odevzdání ... Můj předřečník, pan Procházka odvážně trefil podstatu věci. Kněz může 
donést do školy něco, tzv. z "jiné bečky". Může být pro "konkurečně schopnou společnost" velmi 
užitečný,  neboť  vyvažovat  zahuštěné  a  uspěchané  rozumové  poznání  citem,  vciťováním  a 
rezonancí s pravými Ježíšovými kvalitami …“ (Milan Šrámek, 14. 2. 2009).
Nejvíce propracované se jeví stanovisko Vladimíra Srba (15. 2. 2009): „Za základní předpoklady 
považuji: 1. Zjišťování vstupních předpokladů (talentové zkoušky) a zodpovědné rozhodování o tom, 
„zda  jsem tím pravým,  kdo  splňuje  nároky  osobnostní,  sociální  a  etické  výchovy“.  2.  Sociálně-
psychologický a sebezkušenostní výcvik (nejméně 3 roky, 300 hodin, optimálně 5 let, 500 hodin) 3. 
Základní  trénink  v  zážitkové  pedagogice,  dramatické  výchově  a  konstruktivistické  didaktice 
(nejméně 300 hodin). 4. Trénink citlivosti na etickou dimenzi vlastního i cizího jednání 5. Supervizi 
(alespoň skupinovou) 6. Další seberozvoj dle vlastní svobodné volby.“

Z hlediska složení účastníků veřejné diskuse k etické výchově bylo z celkového počtu významně 
více neregistrovaných účastníků (247). Z textu jednotlivých příspěvků bylo zjištěno, že se do diskuse 
v celém jejím průběhu zapojilo celkem 80 absolventů kurzu Etická výchova nebo členů Etického 
fóra, což je přibližně jedna třetina všech účastníků. Jejich počet mohl být však vyšší, neboť někteří 
z přispěvatelů tuto informaci nemuseli ve své sdělení uvést.

Veřejná  diskuse  na  Metodickém  portálu  www.rvp.cz tedy  jednoznačné  prokázala   pouze 
podporu začlenění etické výchovy do současného vzdělávacího systému na všech stupních 
vzdělávání.
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1. část veřejné diskuze k etické výchově na Metodickém portálu www.rvp.cz
( stav od 9. 1. 2009 do 17. 3. 2009)

Shrnutí 1. části veřejné diskuse k etické výchově (od 9. 1. do 17. 3. 2009)

Celkový počet zaslaných příspěvků 334

Celkový počet účastníků diskuse 250

 

z toho registrovaných 
účastníků diskuse 14

z toho neregistrovaných 
účastníků diskuse 236

Složení zadavatelů příspěvků

absolventi kurzu etická 
výchova nebo členové 
Etického fóra

42

učitelé etické výchovy 33

rodiče 11

ostatní 164
Počet účastníků, kteří se vyjadřují pro 
zavedení etické výchovy do škol (různou 
formou)

105

Počet účastníků, kteří se vyjadřují proti 
zavedení etické výchovy do škol 20

Počet účastníků, kteří se nevyjádřili 125

Moderátorka diskuse: Lenka Urbanová

Průběh veřejné diskuse:

1/ Období od 9. 1. 2009 do 20. 1. 2009
V úvodním vstupu položila moderátorka účastníkům diskuse následující otázky:
Zajímá  i  vás  problematika  etické  výchovy?  Domníváte  se,  že  je  vhodné  realizovat  výuku  etické 
výchovy formou doplňujícího vzdělávacího oboru či upřednostňujete jinou formu její realizace?
Uvažujete o výuce etické výchovy ve vaší škole? Máte už s její výukou zkušenosti a rádi byste se o ně 
podělili?  Jaký je Váš názor na obsah zveřejněných dokumentů? Přispějte svým názorem do naší 
společné diskuse!
 
V  tomto  období  bylo  do  diskuse  zasláno  105  příspěvků.  Převážná  část  příspěvků  se 
vyjadřovala  k otázkám potřebnosti  etiky obecně,  ve  většině případů se účastníci  diskuse k 
myšlence zavést etickou výchovu do škol stavěli kladně.

2/ Období od 21. 1. 2009 do 27. 1. 2009
Moderátorka diskuse vyzvala účastníky k reakcím na následující otázky:
Jakou formou by bylo nejlepší naplňovat etickou výchovu ve školách? Jako samostatný předmět, jako 
nepovinný předmět, jako průřezové téma...? Proč? Jaké jsou výhody a slabé stránky té které formy? 

V tomto období bylo  do diskuse zasláno 51 příspěvků.  Více jak polovina přispěvatelů však 
nereagovala na otázky zveřejněné v záhlaví, ale vyjadřovala se i nadále k problematice etické 
výchovy v obecné rovině. Příspěvků reagujících na otázky bylo 16, všechny obsahovaly návrhy 
způsobu realizace etické výchovy ve školách (3 x samostatný předmět, 3 x  povinný předmět, 3 
x vzdělávací kurz pro pedagogické sbory, 1 x  samostatný nepovinný předmět, 1 x kurz pro 
žáky, 1 x projekt, 4 x ne nebo jako nepovinný předmět a rozhodnout by měli rodiče). Výhody a 
slabé stránky jednotlivých forem byly zmiňovány jednotlivě a nebyly porovnávány.
3/ Období od 28. 1. 2009 do 31. 1. 2009
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V úvodním  vstupu  se  moderátorka  diskuse  pokusila  zaměřit  pozornost  účastníků  na  dokumenty 
k navrhovanému DVO Etická výchova. Položila jim proto tyto otázky:
1)  Vyjádřete  se  k  původnímu  textu  Mgr.  Motyčky,  který  se  zabývá  charakteristikou  DVO  Etická 
výchova,  odkaz na text  najdete  výše,  těsně nad tímto rámečkem. Souzníte  s tématy,  aplikačními 
tématy, s požadavky na pedagoga...? S čím ano, s čím případně ne? 
2) Zatím vyznívá diskuse tak, že etická výchova ve školách chybí. V jednom z příspěvků však čteme 
toto: "Obsah etické výchovy, jak jej představuje Etické fórum ČR, se skutečně téměř shoduje s OSV, 
což se mi jeví jako nešťastné. Pro etickou výchovu je tedy, dle mého, již vytvořen v rámci RVP prostor, 
jen je třeba školy metodicky podpořit." Co vy na to?“ 

Z celkového počtu příspěvků 16 v tomto období na zveřejněné otázky zareagovalo 5 příspěvků. 
K textu Mgr.  Motyčky se nevyjádřil  nikdo, 3 x se objevil  názor,  že etická výchova je  v RVP 
zastoupena nedostatečně, 1 x názor, že zastoupena je, ale je třeba prohloubení jejího obsahu 
prostřednictvím DVO a 1 x zazněl názor, že etická výchova je v RVP již zastoupena dostatečně. 

4/ Období od 1. 2. 2009 do 8. 2. 2009
Zde  pokračuje  vstup  moderátorky  z 28.  1.  09,  kde  se  pokusila  zaměřit  pozornost  účastníků  na 
dokumenty k navrhovanému DVO Etická výchova. Položila jim proto tyto otázky:
1)  Vyjádřete  se  k  původnímu  textu  Mgr.  Motyčky,  který  se  zabývá  charakteristikou  DVO  Etická 
výchova.  Souzníte  s  tématy,  aplikačními  tématy,  s požadavky na pedagoga...? S čím ano,  s  čím 
případně ne? 
2) Zatím vyznívá diskuze tak, že etická výchova ve školách chybí. V jednom z příspěvků však čteme 
toto: "Obsah etické výchovy, jak jej představuje Etické fórum ČR, se skutečně téměř shoduje s OSV, 
což se mi jeví jako nešťastné. Pro etickou výchovu je tedy, dle mého, již vytvořen v rámci RVP prostor, 
jen je třeba školy metodicky podpořit." Co vy na to? 

Z celkového počtu 16 příspěvků v tomto období na zveřejněné otázky zareagovalo 7 příspěvků. 
K textu Mgr.  Motyčky se nevyjádřil  nikdo, 4 x se objevil  názor,  že etická výchova je  v RVP 
zastoupena nedostatečně a je  třeba  prohloubení  jejího  obsahu prostřednictvím DVO a 3  x 
zazněl názor, že etická výchova je v RVP již zastoupena dostatečně. 

5/ Období od 9. 2. 2009 do 23. 2.2009
Nový vstup moderátorky se shrnutím a novou otázkou:
Přidáváme nyní k výše uvedeným otázkám další. Některých z nich jsme se tu už společně několikrát 
dotkli: Kdo  učí etickou výchovu? Kdo by učil etickou výchovu v případě, že by ji školy více zaváděly 
jako předmět? Může ji  učit  každý? Jaké by měl mít  vzdělání? Jaké problémy lze očekávat? Jak 
důležitá je spolupráce celého učitelského sboru? Jaká by měla být podpora vedení školy směrem k 
učiteli etické výchovy? Co ostatní učitelé a v ostatních předmětech? 

Z celkového počtu 67 příspěvků v tomto období reagovalo přímo na zveřejněné otázky 23 
příspěvků. Autoři se zamýšleli nad osobností učitele etické výchovy ( 4 příspěvky), nad 
přípravou a výběrem učitelů etické výchovy (16 ), 2 příspěvky podporují zařazení všech učitelů 
do studia etické výchovy, 1 příspěvek je pro etickou výchovu vedenou odborníky.Ostatní 
příspěvky se v odpovědích vracely k zavedení etické výchovy, 40 účastníků se vyslovilo pro, 5 
bylo proti, v některých odpovědích zaznívala reakce na názory účastníků diskuse.

6/ Období od 23. 2.2009 do 17. 3.2009
Shrnutí a vstup moderátorky s novou otázkou:
V další etapě diskuse se "vrátíme" k otázkám, které tu už zazněly, avšak jeví se jako klíčové:Zkuste 
znovu hledat souhlasné či nesouhlasné argumenty k názoru, že etická výchova je v dostatečné míře 
zastoupena v RVP v průřezových tématech.
Vyjádřete se k obsahu výše zveřejněných dokumentů Etického fóra (charakteristice a vzdělávacímu 
obsahu DVO Etická výchova).

Z celkového  počtu  30  příspěvků  v tomto  období  přímo na  výše  položené  otázky  reagovaly 
pouze 3 příspěvky, vyslovovaly se ve prospěch zavedení EV. Ostatní příspěvky se především 
věnovaly  problematice  zavedení  a  potřeby etické  výchovy  na  školách obecně  a  osobnosti 
učitele.
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2. část veřejné diskuze k etické výchově na Metodickém portálu www.rvp.cz
( stav od 18. 3. do 15. 4. 2009)

Shrnutí 2. části veřejné diskuse k etické výchově (od 18. 3. do 15. 4. 2009)

Celkový počet zaslaných příspěvků 16

Celkový počet účastníků diskuse 13

 

z toho registrovaných 
účastníků diskuse 2

z toho neregistrovaných 
účastníků diskuse 11

Složení zadavatelů příspěvků

absolventi kurzu etická 
výchova nebo členové 
Etického fóra

4

učitelé etické výchovy 1

rodiče 0

ostatní 8
Počet účastníků, kteří se vyjadřují pro 
zavedení etické výchovy do škol (různou 
formou)

11

Počet účastníků, kteří se vyjadřují proti 
zavedení etické výchovy do škol 1

Počet účastníků, kteří se nevyjádřili 1

Moderátorka diskuse: Lenka Urbanová

Průběh veřejné diskuse:

1/ Období od 18. 3. 2009 do 15.4. 2009 
18. 3. 2009 byla na Metodickém portálu www.rvp.cz zahájena 2. část diskuse.
 
Moderátorka diskuse poděkovala účastníkům za to, že se diskuse stala kultivovaným prostorem pro 
vzájemnou výměnu názorů. Současně je poprosila, aby se v rámci diskuse zaměřili již jen na tři níže 
uvedené názory na případné začlenění etické výchovy do Rámcového vzdělávacího programu pro 
základní vzdělávání, zaujali k nim stanovisko a objasnili  ostatním účastníkům diskuse důvody, které je 
osobně k tomuto pohledu vedou.

Stanovisko Mgr. Pavla Motyčky, člena Etického fóra

Stanovisko Doc. PhDr. Josefa Valenty, CSc.

Stanovisko Mgr. Vladimíra Srba

Z celkového počtu 16 příspěvků v tomto období na výzvu moderátorky přiklonit se k některému 
z výše uvedených stanovisek reagovalo 10 příspěvků.  Stanovisko Doc. PhDr. Josefa Valenty, 
CSc. podpořil 1 příspěvek, návrhy Mgr. Vladimíra Srba společně s názory Doc. PhDr. Josefa 
Valenty zaujaly  2 přispěvatele, pro stanovisko  Mgr. Pavla Motyčky se vyslovilo 6 příspěvků. 
Autorka  jednoho příspěvku vyzvala  Doc.  PhDr.  Josefa Valentu,  Mgr.  Vladimíra Srba a Mgr. 
Pavla Motyčku ke spolupráci  při tvorbě  vzdělávacího obsahu nepovinného doplňujícího oboru 
Etická a osobnostně sociální výchova.
K obecné nutnosti zavedení etické výchovy do škol se vyjádřily 4 příspěvky, jejich autoři však 
neuvedli, jaký způsob realizace etické výchovy ve školách preferují. V 1 příspěvku se objevil 
návrh revize všech průřezových témat, kterému by měla předcházet široká veřejná diskuse.
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Závěrečnou  zprávu zpracovaly:  Mgr. Jitka Altmanová
 Mgr. Simona Šedá

V Praze dne 24. dubna 2009

Seznam příloh:
Příloha č. 1 Vybrané příspěvky do veřejné diskuse k etické výchově za jednotlivá období
Příloha č. 2 Charakteristika DVO Etická výchova
Příloha č. 3 Návrh učebních osnov DVO Etická výchova
Příloha č. 4 Stanovisko Mgr. Pavla Motyčky, člena Etického fóra
Příloha č. 5 Stanovisko Mgr. Vladimíra Srba
Příloha č. 6 Stanovisko Doc. PhDr. Josefa Valenty, CSc.
Příloha č. 7 Seznam institucí a redakcí, které byly informovány o zahájení veřejné diskuse k etické 
výchově na Metodickém portálu www.rvp.cz 
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